

Н.В. Лопатина

Библиотека в новых геополитических реалиях: вопросы теории и практики («Скворцовские чтения — 2024»)

Реферат. Статья представляет обзор XXVI Международной научной конференции «Библиотечное дело — 2024» («Скворцовские чтения — 2024») «Библиотека в новых геополитических реалиях», прошедшей 16–17 апреля 2024 г. в Московском государственном институте культуры. Освещены основные мероприятия и ключевые доклады конференции. Раскрыты содержание и основные результаты проведения круглых столов в рамках конференции: «Совершенствование нормативно-правовой базы как ключевая задача стратегической повестки развития библиотечного дела в Российской Федерации» и «Информационная культура цифрового поколения в контексте задач профессиональной подготовки кадров культуры».

Ключевые слова: Скворцовские чтения — 2024, Московский государственный институт культуры, научные конференции, библиотечное дело, библиотековедение, библиографоведение, книговедение.

Для цитирования: Лопатина Н.В. Библиотека в новых геополитических реалиях: вопросы теории и практики («Скворцовские чтения — 2024») // Библиография и книговедение. 2024. № 3. С. 140–148. DOI: 10.25281/2411-2305-2024-3-140-148.

Традиционные «Скворцовские чтения» успешно состоялись 16–17 апреля 2024 года. Уже XXVI Международная научная конференция «Библиотечное дело — 2024», организуемая Московским государственным институтом культуры (МГИК), поддержала практику обсуждения актуальных вопросов развития библиотечного дела, цифрового пространства науки, культуры, образования, подготовки библиотечных кадров [1].

Наталья Викторовна Лопатина

Московский государственный институт культуры,
кафедра библиотечно-информационных наук,
заведующая
Библиотечная ул., д. 7, Химки, Московская обл.,
141406, Россия

доктор педагогических наук, профессор
ORCID 0000-0001-8135-0384; SPIN 2447-9113
dreitser@yandex.ru

Два года, прошедшие с момента проведения предыдущего форума [2], определили круг ключевых за-

дач теоретического и прикладного характера, имеющих принципиальное значение для развития библиотечного дела, книжной культуры, библиографии и требующих консолидированного обсуждения представителей библиотечно-информационных наук. Привлекает конференция и практиков, и руководителей отрасли, а также педагогов системы библиотечно-информационного образования.

Говоря о том, что современный библиотечный мир живет в новых геополитических условиях, организаторы акцентировали внимание участников и гостей конференции на изменениях устоявшегося баланса центров силы в разных сферах жизни общества — политической, экономической, информационной, технологической, культурной.

Все это сказывается на содержании библиотечно-информационной деятельности и связанных с ней отраслей, влияя не только на их инструментарий и ресурсы, но и на управленческие механизмы. Но что даст возможность устойчивого развития и эффективного функционирования нашей отрасли в турбулентном мире?

Для этого необходима быстрота профессиональной реакции на вызовы времени и инструменты нового качества — наукоемкие, интеллектуально суверенные, стратегически ориентированные, учитывающие современную аналитическую базу и наиболее успешные практики библиотечного дела. Именно это определило выбор общей тематики «Скворцовских чтений — 2024» («Библиотека в новых геополитических реалиях») и пяти площадок профессиональной коммуникации, которые были предложены участникам и гостям этой конференции.

В день открытия с видеообращением к участникам выступили президент Российской академии образования (РАО) **О.Ю. Васильева** и директор департамента информации и печати Министерства иностранных дел РФ **М.В. Захарова**. Они рассказали о том, как важно усилить роль библиотечного дела, книжной индустрии, цифровой инфраструктуры чтения в продвижении традиционных духовных ценностей, научных знаний, культурного наследия.

О.Ю. Васильева отметила значимость позиций современной библиотеки как активного участника процессов развития российского общества и выразила надежду на увеличение количества и сохранение высокого качества научных исследований в области библиотекведения, библиографоведения, книговедения, общей теории чтения, теории и методологии подготовки кадров для библиотек. М.В. Захарова подчеркнула, что тематика конференции отвечает целям государственной политики, поскольку на первом плане — выработка единых подходов для формирования качественно нового культурного и информационного пространства совместно с дружественными странами и стратегическими партнерами Российской Федерации. Таким образом открываются новые возможности для неформальной дипломатии и продвижения российской культуры в условиях современного многополярного мира.

Приветствия в адрес «Скворцовских чтений» также прислали руководитель Федеральной службы по интеллектуальной собственности (Роспатента) **Ю.С. Зубов (младший)** и президент Российской библиотечной ассоциации **М.Д. Афанасьев**.

В ходе пленарного заседания, ведущими которого традиционно стали В.К. Клюев и Н.В. Лопатина, выступили представители отечественной и зарубежной науки (член-корреспондент РАО Я.Л. Шрайберг, научный руководитель ГПНТБ России, и Ю. Савова, доцент Университета библиотековедения и информационных технологий в Софии, Болгария), системы государственного управления (А.Н. Воропаев, начальник отдела департамента государственной поддержки периодической печати и книжной индустрии Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ), руководители библиотек федерального подчинения (Г.С. Елфимова, заместитель директора Российской государственной библиотеки для слепых) и субъектов Российской Федерации. В их числе А.В. Ильина (генеральный директор Объединения культурных центров г. Москвы) и Ю.П. Калужная (директор Новоазовской РЦБС, Донецкая Народная Республика). Делились своим опытом также практики из других стран — Е. Панич (директор Публичной библиотеки г. Уб, Сербия), Ю.Н. Галковская (декан факультета информационно-документных коммуникаций Белорусского государственного университета культуры и искусств из Минска, Республика Беларусь). О.В. Селиванова (начальник отдела комплектования Архива Российской академии наук) представляла смежную отрасль.

В докладе «Основные компоненты современной библиотечно-информационной инфраструктуры в цифровой среде» **Я.Л. Шрайберг** поставил задачи уточнения терминологической

базы библиотечно-информационных наук для успешного регулирования процессов цифровых трансформаций отрасли. **А.Н. Воропаев**, представляя «Российское книгоиздание в новых геополитических реалиях», раскрыл его актуальные тенденции и проблемы в изменившейся внешнеполитической ситуации, показал возможности импортозамещения зарубежного литературного продукта в сегментах художественной и детской литературы. **Ю. Савова** в видеодокладе «Библиотека и ее политическая роль» проанализировала сущность библиотеки как политического института и привела примеры из современной зарубежной практики. **Г.С. Елфимова** в докладе «Разработка мультисенсорных подходов к воспроизведению научного и культурно-исторического наследия в книгах для слепых» рассказала о новых теоретических и практических подходах к решению проблемы создания информационных материалов в доступных для незрительного восприятия форматах, а также об участии библиотек в реализации инклюзивных издательских и выставочных проектов. Видеодоклад **Е. Панич** «Библиотека нового поколения Сербии: организация пространства, новые услуги и сервисы» был посвящен проектированию библиотечных пространств, отвечающих актуальным потребностям пользователей и задачам их обслуживания. **А.В. Ильина** в докладе «Городская библиотека в структуре объединения культурных центров на примере Северного административного округа Москвы» представила для обсуждения результаты работы столичных публичных библиотек в рамках новой организа-



Рис. 1. Круглый стол «Совершенствование нормативно-правовой базы как ключевая задача стратегической повестки развития библиотечного дела в Российской Федерации». Слева направо: Н.В. Лопатина, Е.Л. Кудрина, М.Д. Афанасьев, В.В. Дуда

ционной структуры — объединения культурных центров, создание которых вызвало неоднозначную реакцию профессионального сообщества в конце 2021 года. Были приведены актуальные статистические и социологические данные, а также сведения о плановых и внеплановых инициативах библиотек Северного округа столицы.

Сообщение **Ю.П. Калужной** «Проектная деятельность Новоазовской районной централизованной библиотечной системы Донецкой Народной Республики» знакомит с результатами интеграции библиотек ДНР в сеть библиотек Российской Федерации и раскрывает их региональную специфику. Доклад **О.В. Селивановой** «Документы Архива Российской академии наук для изучения отечественной истории науки и техники» посвящен

архивным фондам научных учреждений РАН. В видеокладе **Ю.Н. Галковской** «Формирование профессионального практического опыта у студентов специальности “Библиотечно-информационная деятельность” в условиях взаимодействия библиотек-заказчиков кадров и университета» представлены положительные наработки белорусских коллег по подготовке молодых специалистов с учетом современных технологий.

Одним из наиболее ярких мероприятий конференции стал круглый стол **«Совершенствование нормативно-правовой базы как ключевая задача стратегической повестки развития библиотечного дела в Российской Федерации»** (рис. 1) (ведущие — Н.В. Лопатина и А.М. Мазурицкий), приуроченный к 30-летию принятия закона РФ «О библиотечном деле»,



Рис. 2. Круглый стол «Информационная культура цифрового поколения в контексте задач профессиональной подготовки кадров культуры»

который определяет правовое поле в этой сфере. Организаторы конференции опирались на анализ проблемных ситуаций, обсуждаемых сейчас в профессиональной среде, а также руководствовались задачами совершенствования нормативно-правовой базы, поставленными в «Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года» [3].

На круглом столе было предложено осмыслить изменения, которые призваны регулировать законы «О библиотечном деле» и «Об обязательном экземпляре» (а также ряд наиболее значимых нормативных актов); обсудить, какие процессы требуют правотворческих инициатив; определить,

какие вопросы возникают в ходе применения регионального библиотечного законодательства. М.Д. Афанасьев рассказал об истории правотворческого процесса в библиотечном деле в начале 1990-х гг., раскрыв факторы, повлиявшие на структуру и содержание закона «О библиотечном деле». В.В. Дуда поставил ряд принципиальных вопросов, требующих оперативного решения. В процессе дискуссии был сделан акцент на следующих моментах:

- необходимость гармонизации нормативно-правовой базы отрасли и согласованности действующих норм (М.Д. Афанасьев, В.В. Дуда);

- высокая значимость закрепления в законе норм деятельности биб-

лиотеки как хозяйствующего субъекта (И.Л. Быковников, Е.В. Суслова), особенно в части статуса библиотечного фонда, а также библиотек, являющихся структурными подразделениями других организаций (например, музейных библиотек) (А.А. Колганова);

— неоднозначность формулировок, касающихся отношений библиотеки и учредителя, которые вызывают проблемы в ходе реорганизации сети библиотек (А.М. Мазурицкий, Е.Р. Замышляйченко и др.);

— важность согласованности федерального и регионального библиотечного законодательства (Е.Л. Кудрина, А.М. Мазурицкий).

О важности приоритетов библиотечно-информационного обслуживания детей и молодежи заявила В.П. Чудинова. Необходимость регулирования процессов геополитических трансформаций в библиотечном деле была отмечена С.В. Соколовым. Е.Н. Бейлина в свою очередь призвала перейти от обсуждений к реальным инициативам и практикам.

Идея другого круглого стола **«Информационная культура цифрового поколения в контексте задач профессиональной подготовки кадров культуры»** (рис. 2) была предложена его модератором, директором Центра междисциплинарных исследований культуры МГИК Н.И. Гендиной. Для обсуждения были предложены следующие вопросы.

1. Сильные и слабые точки поколения Z с позиций вузовских педагогов и работодателей.

2. Направленность учебного курса «Информационная культура личности» на развитие когнитивных способностей студентов поколения Z.

3. Специфика внедрения учебного курса «Информационная культура личности» в учебный процесс различных факультетов МГИК.

В ходе круглого стола были отмечены традиции формирования информационной культуры в вузах, заложенные кемеровской и московской научными школами [4], в частности Ю.С. Зубовым (старшим) [5], столетие которого отмечается в этом году.

Ключевые вопросы были рассмотрены в выступлениях **Н.В. Лопатиной** («Информационная культура личности — метакомпетенция современного специалиста сферы культуры и искусств»), **Н.И. Гендиной** («Учебный курс “Информационная культура личности”: концептуальные основы и практическая направленность. Информационная культура поколения Z: приобретения и потери»), **А.Ю. Единака** «Влияние культурного кода на содержание дисциплин по информационным технологиям».

Основное внимание уделялось студентам поколения Z (их называют «цифровыми аборигенами»), которым предстоит преобразовывать информационный мир (что и определяет необходимость специализированной подготовки к решению этой задачи). Особенно важно в итоге получить специалистов, своим интеллектом и творчеством создающих культурный контент цифрового мира, его содержание, эстетику и эмоциональный фон.

Принципиально значимыми педагогическими ориентирами выступают сегодня социальная ответственность за свои действия в медиaprостранстве, эмоциональный интеллект, навыки оперирования информацией

в цифровом мире, умение противостоять деструктивным влияниям.

Между тем формирование информационной культуры поколения Z требует целенаправленной работы специалистов высшей школы. На круглом столе были представлены исследования молодых педагогов из МГИК (Н.В. Борониной, Е.В. Косолаповой, М.А. Мазурицкой), которые вызвали большой интерес.

Неслучайно в современной отраслевой стратегической повестке (особенно в публикациях по вопросам библиотечно-информационного образования) ключевым элементом является именно формирование у будущих специалистов системного мышления и креативного подхода при решении актуальных задач профессиональной деятельности.

В «Скворцовских чтениях — 2024» действовала инициированная и модерируемая В.К. Клюевым площадка «Сессия коротких докладов небезразличных студентов “Молодое видение актуального в библиотечной профессии”», которая была реализована при поддержке педагогов кафедры библиотечно-информационных наук МГИК. Участие в научной конференции — прекрасная возможность для обмена мнениями и опытом, для открытия новых имен будущих лидеров отраслевой науки и практики.

В рамках работы этой площадки были представлены в формате динамичных, но информативных выступлений результаты 20 научных исследований, осуществленных студентами МГИК и Московского государственного лингвистического университета (МГЛУ), обучающимися по программам бакалавриата и маги-

стратуры по направлению подготовки «Библиотечно-информационная деятельность».

Эксперты оценили оригинальный и смелый взгляд будущих специалистов на отраслевые проблемы и их готовность к выработке инновационных решений. Перечислим несколько тем выступлений: «Библиотека и политика: точки соприкосновения» (В. Чурилова), «“Разве библиотеки еще существуют?”: о профильном маркетинге в молодежной среде» (А. Туманян), «Видеоконтент как новый актуальный библиотечный продукт» (А. Истратова), «Библиотеки для будущего: роль частных библиотек в формировании единого пространства знаний» (Д. Попов), «Нужны ли библиотеки государственным служащим? Размышления по теме» (В. Бобкова); «Роли библиотекаря в геймификации библиотечно-информационной деятельности: мысли вслух» (А. Кузнецова), «Управление IT-отделом современной публичной библиотеки: зачем и как проводить глубинные интервью с экспертами библиотечной отрасли» (Е. Алимов), «Изучаем профиль пользователя современных ЭБС... Какой он?» (Ю. Базарова), «Как изменилась деятельность музыкальных библиотек России в эпоху цифровизации?» (Е. Блинова).

Завершила конференцию сессия аспирантов и соискателей «**Актуальные проблемы библиотечно-информационных исследований**», ведущими которой выступили Н.В. Лопатина, заведующая кафедрой библиотечно-информационных наук и Н.В. Калашникова, проректор МГИК по творческой и международной деятельности, соискатель указанной кафедры.

Молодые ученые в обстановке интересной научной дискуссии апробировали результаты своих диссертационных исследований и очертили контуры новых решений, которые будут лежать в основе государственной библиотечной политики и определять библиотечно-информационную теорию и практику ближайшего десятилетия.

В числе обсуждавшихся на этой площадке вопросов были: внестационарная деятельность библиотек и учреждений культуры в условиях военных операций (Н.В. Калашникова), разработка проблемно ориентированной библиотечно-музейно-архивной информационной технологии (А.М. Поляков, А.А. Новиков, А.Р. Жетев), этические вопросы библиотечно-информационной обработки данных искусственным интеллектом (Е.В. Артамонова), зеленые и устойчивые библиотеки (М.А. Климова), «обучение служениям» как новый компетентностный ориентир подготовки и оценки библиотечных кадров (И.А. Новиков), система распределенного библиотечного обслуживания в условиях цифровой среды (О.А. Сасина), готовность библиотекарей к работе в сфере интеллектуальной собственности (О.О. Сердюк), молодежные научные лаборатории ДНР в региональной системе научно-технической информации (С.В. Соколов), финансовые вопросы учета библиотечных фондов (Е.В. Суслова), модели и процессы управления знаниями (Д.И. Федорова), определение параметров социальной эффективности общедоступных библиотек (Е.В. Ширякова).

На конференцию было прислано более 100 стендовых докладов, с которы-

ми можно будет познакомиться на страницах сетевого издания «Электронный научный журнал “Культура: теория и практика”». Авторами докладов выступили ведущие ученые, специалисты библиотек разных типов и видов, педагоги высшей школы из 20 регионов Российской Федерации, а также Белоруссии, Сербии, Болгарии, Таджикистана, Казахстана, Социалистической Республики Вьетнам.

«Скворцовские чтения — 2024», объединившие ученых, практиков, педагогов, несомненно, позволили выявить новые направления развития библиотечного дела, книжной культуры, читательских практик в современном мире и совместно определить стратегические ориентиры на будущее.

Список источников

1. *Инькова Л.М.* «Скворцовские чтения»: к юбилею известного библиотековеда // Библиотековедение. 2014. № 5. 76–79. DOI: 10.25281/0869-608X-2014-0-5-76-79.
2. *Клюев В.К.* Библиотека — 2030: от идеи к реализации / // Библиография и книговедение. 2022. № 5-6. С. 214–218. DOI: 10.25281/2411-2305-2022-5-6-214-218.
3. Стратегия развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года. Утв. распоряжением Правительства Российской Федерации от 13 марта 2021 г. № 608-р. [Электронный текст]. URL: <http://static.government.ru/media/files/NFWPpXpAAAEbPW60HiZiDvdZZ8AcSNuu.pdf> (дата обращения: 30.04.2024).
4. Информационная культура в структуре новой парадигмы образования : сб. ст. / М-во культуры Рос. Федерации. Кемер. гос. акад. культуры и искусств; [науч. ред. Н.И. Гендина]. Кемерово : Кемер. гос. акад. культуры и искусств, 1999. 181 с.

5. *Зубов Ю.С.* Информатизация и информационная культура // Проблемы информационной культуры : сб. ст. / Междунар. акад. информатизации, Отд-ние информ. культу-

ры, Моск. гос. ун-т культуры, Краснодар. гос. акад. культуры, Рос. гос. б-ка. Москва : Изд-во Моск. гос. ун-та культуры, 1994. [Вып. 1]. С. 5–11.

Иллюстрации предоставлены автором статьи.

Статья поступила в редакцию 03.05.2024; одобрена после рецензирования 24.05.2024; принята к публикации 21.06.2024.

CHRONICLE

Review article

The Library in the New Geopolitical Realities: Issues of Theory and Practice (Skvortsov Readings — 2024)

Natalya V. Lopatina

Moscow State Institute of Culture, Khimki, Moscow Region, Russia

ORCID 0000-0001-8135-0384; SPIN 2447-9113; dreitser@yandex.ru

Abstract. The article presents an overview of the 26th International Scientific Conference “Librarianship – 2024” (Skvortsov Readings – 2024) “Library in New Geopolitical Realities”, held on April 16–17, 2024 at the Moscow State Institute of Culture. The main events and key reports of the conference are highlighted. The content and main results of the round tables within the framework of the conference are disclosed: “Improving the Regulatory Framework as a Key Task of the Strategic Agenda for the Development of Librarianship in the Russian Federation” and “Information Culture of the Digital Generation in the Context of the Tasks of Professional Training of Cultural Personnel”.

Keywords: Skvortsov readings – 2024, Moscow State Institute of Culture, scientific conferences, librarianship, library science, bibliography, bibliology.

Citation: Lopatina N.V. The Library in the New Geopolitical Realities: Issues of Theory and Practice (Skvortsov Readings – 2024), *Bibliografiya i knigovedenie* [Bibliography and Bibliology], 2024, no. 3, pp. 140–148. DOI: 10.25281/2411-2305-2024-3-140-148.

The article was submitted 03.05.2024; approved after reviewing 24.05.2024;
accepted for publication 21.06.2024.
